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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1、 清华大学数学学科建立90周年大会举行
2、清华大学的“小九九”获吉尼斯世界纪录认证
3、清华大学授予法国数学家让-皮埃尔·塞尔名誉博士学位
本期内容：
清华大学数学学科建立90周年大会举行
    4月22日，清华大学数学学科建立90周年大会在大礼堂举行。清华大学党委书记陈旭，著名数学家、丘成桐数学科学中心主任丘成桐先生，中国科学院院士万哲先、杨乐、严加安、洪家兴、王诗宬、席南华、周向宇、江松，中国工程院院士戴浩，东润公益基金会理事长孔东梅，及国内外知名数学家、兄弟院校代表、校内部分单位负责人、各届系友和师生代表等500余人出席大会，一同回顾清华数学发展历程、共谋未来发展蓝图。大会由理学院院长、数学系主任肖杰主持，陈旭在致辞中代表学校向长期支持关心清华数学学科发展的各位来宾和各界人士表示感谢，向数学系和丘成桐数学科学中心全体师生员工和广大校友表示祝贺。
    陈旭表示，希望清华数学学科在过去90年发展的坚实基础上，进一步加强学科建设，汇聚高端人才，争取早日建成世界一流学科；牢牢抓住全面提高人才培养能力的核心点，为国家培养更多青年拔尖数学人才；加强面向全校的基础数学教育，为全校人才培养提供强有力、高水平的支持与保证。
    现场，数学系教授叶俊朗诵了丘成桐贺清华数学学科建立90周年赋，博得了大家的阵阵掌声。数学系教授邹文明，数学系2013级本科生杜楠，1977级系友、美国里海大学教授曹怀东，2002级系友、法国巴黎十一大学单芃教授纷纷发言，对母校和数学系的培养和教育表示感谢，并为清华数学多年来取得的成绩感到自豪。
    邹文明教授在发言中回顾了清华数学90年的发展历史和现状，并表示清华数学人将以一种勤奋、严谨、求实、创新的学风，为把清华大学学科早日建设成为世界一流的学科而努力奋斗。杜楠深情回顾了四年校园时光，她说：“对清华数学学子来说，学校时光带给他们的，是宁静致远的心态，是坚韧不拔的信念，是汗水和泪水浇灌的青春，也是自强不息、共同前进的友谊和伙伴。”
    英国皇家科学院院士、剑桥大学教授约翰·科茨(John Coates）代表海外数学学者做了发言，他对中国古代数学发展成就和清华数学发展历程表示赞扬。他说，当今科学的发展越来越离不开数学的发展进步，希望清华数学人能够不忘历史，面向未来，在探索数学发展的道路上不断前行。
    复旦大学数学学院院长郭坤宇、中科院数学与系统科学研究院院长王跃飞、香港中文大学数学系主任陈汉夫和杨乐院士先后发言，回顾了清华数学90年发展历程、成就经验，向清华数学学科建立90周年致以热烈祝贺。
清华大学的“小九九”获吉尼斯世界纪录认证
    日前，清华简《算表》获得吉尼斯世界纪录认证。
    《算表》收录于清华简第四辑整理报告《清华大学藏战国竹简（肆）》中，是2500枚清华简中形制非常特殊的21支，竹简上端凿有圆孔，孔内有丝带残留。2010年7月12日，数学史专家对该篇竹简进行了鉴定。专家们一致认为：“这21支竹简不仅具有数字特质，更具有运算功能，是一份实用的运算表”，并建议将之命名为《算表》。《算表》为我国留存最早的数学文献实物，填补了先秦数学文献实物空白，是研究中国古代数学的珍贵史料。经学者研究、吉尼斯世界纪录核实认证，这是目前发现的人类最早的十进制计算器。
    《算表》呈表格形态，核心部分是由“九”至“一”及其乘积“八十一”至“一”构成的九九乘法表，扩展部分一端为“半”与“半”的乘积“锱”（四分之一）；另一端为被乘数及乘数分别扩大至十倍，也就是最大为“九十”与“九十”的乘积“八千一百”。可以通过丝线交叉、运用交换律将两位数乘法转换为四个交叉点数字相加，实现快捷运算。
    《算表》的发现引起了数学界的极大重视。前国际数学史学会主席道本周教授指出：“这一发现意义非凡，它是世界上最早的十进制乘法表实物。”国际数学大师丘成桐教授及诺贝尔物理学奖得主杨振宁先生也参观并研讨了《算表》的性质、功能。《算表》的研究成果被《自然》网络版、《科学美国人》和中央电视台等国内外权威媒体广泛报道。
清华大学授予法国数学家让-皮埃尔·塞尔名誉博士学位
    4月25日，清华大学在工字厅授予法国科学院院士、法兰西学院荣休教授让-皮埃尔·塞尔（Jean-Pierre Serre）名誉博士学位，校长邱勇院士向塞尔教授颁发名誉博士学位证书。校学位评定委员会副主席、研究生院院长姚强教授宣读《国务院学位委员会关于同意授予让-皮埃尔·塞尔名誉博士学位的通知》，理学院院长、数学系主任肖杰主持仪式。
    邱勇在讲话中表示，塞尔教授是世界著名的数学家，有着广泛的国际影响力，很高兴能授予塞尔教授清华大学名誉博士学位。本周末清华大学将迎来106周年校庆，在清华第二个百年发展历程中，学校将加强国际合作交流，加大基础科学发展和投入，希望塞尔教授继续关心和支持清华数学学科的发展。塞尔教授对邱勇校长表示感谢。他说，清华大学是全球享有崇高声望的高等学府，被授予名誉博士学位是他本人的巨大荣誉。仪式结束后，塞尔教授与现场清华师生进行了互动交流。
    剑桥大学约翰·科茨（John Coates）教授，普林斯顿大学张寿武教授，国际处处长郦金梁，丘成桐数学科学中心郑绍远教授、爱德华·路易安格（Eduard J.N.Looijenga）教授，数学系邹文明、叶俊教授等，以及数学系和数学中心师生代表50余人出席了授予仪式。
    塞尔教授是清华大学授予的第一位法国籍名誉博士。此次来访是应丘成桐先生邀请前来参加清华大学数学学科建立90周年活动。塞尔教授首次造访，连续四天为清华师生带来四场学术报告。清华及国内院校师生300余人慕名前来，感受塞尔教授敏捷的思维和前沿的学术视角。
    让-皮埃尔·塞尔博士，法国数学家、法国科学院院士、法兰西学院荣休教授，主要研究领域为纯粹数学——拓扑学、代数几何与数论。曾于1954年获得菲尔兹奖，时年仅28岁，是迄今为止最年轻的菲尔兹奖得主。2000年，获得沃尔夫数学奖；2003年，获阿贝尔奖。菲尔兹奖和阿贝尔奖被认为是数学家的最高荣誉。塞尔博士也是美国国家科学院院士、荷兰皇家艺术科学院院士，曾获颁牛津大学、剑桥大学、哈佛大学等世界一流大学名誉博士学位。
塞尔博士在代数拓扑学、多复变函数论、代数几何、现代数论等基础数学的各个方面都取得了开创性成就，做出了革命性的贡献。作为指导纯粹数学发展方向的大师，他的学术成果和学术思想在现代数学中占有先导性、基础性和根本性地位。作为一位伟大的数学老师，他的课程和书籍培育了全世界几代数学家。
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